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Wéchteramt
wahren!

DAUERTHEMA. Der Umgang
mit Islam und Muslimen
bleibt in der Schweiz ein
Dauerthema. Aufgrund einer
Interpellation beschaftig-

te sich jetzt die Ziircher re-
formierte Synode mit diesen
Themen (siehe rechts).
Inmitten einer von Emotio-
nen beherrschten gesell-
schaftlichen Debatte - bei
der man zeitweilig den
Eindruck haben kann, die Zu-
kunft der Schweiz stiinde
auf dem Spiel — waren dabei
sowohl der Ton der Inter-
pellanten als auch die Ant-
wort des Kirchenrats
wohltuend von Zuriickhal-
tung und Ausgewogenheit
gekennzeichnet. Der Kir-
chenrat sprach in seiner Ant-
wort vom prophetischen
Wichteramt der Kirche, das
darin bestehe, die Wiirde von
Menschen in allen Lebens-
bereichen aufgrund des Evan-
geliums zu wahren - unab-
héngig, welcher Religion je-
mand angehore.

WACHTERAMT. Indem sich die
Ziircher Landeskirche auf
diese Aufgabe beruft, ver-
weist sie gleichzeitig auf den
Kern der christlichen Bot-
schaft. Verstosse gegen die
Menschenwiirde sind auf
deren Boden nicht zu recht-
fertigen. Gegeniiber den
Kirchen wurde nach der
Minarettabstimmung immer
wieder der Vorwurf erho-
ben, sie hitten sich bei ihren
Abstimmungsempfehlungen
von der Meinung eines Teils
ihrer Mitglieder entfernt.
Aber aufgrund ihres Auftrags
miissen die Landeskirchen
fiir Uberzeugungen eintre-
ten, die sich gerade nicht in
plakativen politischen Paro-
len erschopfen.

innvoller Dialog

ISLAM/ Der Ziircher Kirchenrat nimmt in einem Papier
Stellung zu seiner Haltung gegeniiber Muslimen.

Hat die Ziircher Landeskirche die Sorgen und Angste
vor dem Islam, welche bei einem Teil der Bevélkerung
vorherrschen, bisher zu wenig ernst genommen? So
fragen die Prasidenten der vier Synodefraktionen in
einer Interpellation, die sie Mitte Januar beim Kir-
chenrat eingereicht haben. Wissen wollen sie auch,
wie die Kirchenleitung mit dem Ergebnis der Minarett-
Abstimmung umgehe und wie sie den Dialog mit den
Muslimen weiterfiihren wolle. Dies vor allem vor dem
Hintergrund, dass trotz klarer Neinparolen der Kirchen
eine deutliche Mehrheit — auch der Kirchenmitglieder -
der Anti-Minarett-Initiative zugestimmt hatte.

DIFFERENZIERT. Der Prasident des Synodalvereins, Ste-
phan Denzler, erklart: «Die Haltung, welche die Kirchen
in der Minarett-Abstimmung eingenommen haben, war
sehr differenziert. Doch das wurde zu wenig deutlich.
Die Diskussion muss deshalb weitergehen.»
Differenziertheit pragt denn auch das zwanzigseitige
Papier des Kirchenrates. Der Grundton ist sachlich,
Vorurteile werden zurechtgeriickt: Es gebe verschie-
denste Formen des Islam und nicht nur die am meisten
wahrgenommenen extremen Gruppierungen. Uns be-
fremdende Brauche, wie die Zwangsehe zum Beispiel,
seien vor allem eine Frage der Kultur. Es gebe sie
auch bei den christlichen Assyrern oder den Tamilen.
Die Beschneidung wurde bis ins Jahr 2001 sogar von
koptischen Christen praktiziert. Zitiert wird auch eine
Stellungnahme der Vereinigung islamischer Organisa-
tionen Ziirich (VIOZ), die sich klar von diesen Brauchen
wie auch von Gewalt und heiligem Krieg distanziert.

KRITISCH. Unumwunden werden aber auch die Prob-
leme benannt, die es zwischen Christentum und Islam
gibt. Die Christenverfolgung in islamischen Landern
ist dem Kirchenrat ein wichtiges Thema — er stellt aber
auch klar, dass diese nicht den in der Schweiz lebenden
Muslimen zur Last gelegt werden konne. Klare Kritik iibt
der Kirchenrat gegeniiber dem Islamischen Zentralrat,
der aber auch von den meisten hiesigen Muslimen fiir zu
extrem gehalten werde. Der Dialog muss weitergehen,
halt das Papier fest, doch Dialog heisse nicht, das eigene
Bekenntnis zu verleugnen. Das betont Kirchenratsprasi-
dent Ruedi Reich denn auch auf Nachfrage: «Wir stehen
in einem Spannungsfeld. Es gehort zum Dialog, kritisch
zu sein, der eigenen Tradition gegeniiber wie auch jener
der anderen. Doch genau so wird der Dialog sinnvoll.»

ZUFRIEDEN. Die Interpellanten zeigten sich in einer
ersten Reaktion sehr zufrieden mit der Antwort. «Das
Papier enthdlt beide Aspekte», sagt Denzler, «einer-
seits das klare Festhalten an der eigenen Tradition,
andererseits die Bereitschaft, die andere Religion zu
verstehen. Beides ist wichtig.» Auch Willi Honegger
(Evangelisch-kirchliche Fraktion) begriisst es, «dass
die Thematik konkreter und damit auch ehrlicher zur
Sprache kommt». Und Matthias Reuter (Religids-soziale
Fraktion) freut sich dariiber, dass «wieder einmal richtig
theologisch» gearbeitet werde. CHRISTINE voss

Die Diskussion in der Synode vom 8. Juni erfolgte erst nach Redaktions-
schluss. «reformiert.» wird in der néchsten Nummer dariiber berichten.
Papier des Kirchenrates: www.zh.ref.ch/content/index_ger.html

CARTOON: MAX SPRING

Wissenschaftliche Hilfestellung
beim Aufbau der Kirche

UNIVERSITAT/ Das neue Zentrum fiir Kirchenentwicklung
analysiert kirchliche Zukunftstrends und berit Kirchgemeinden.

Die Studie des Lausanner Religions-
wissenschaftlers Jorg Stolz hat aufge-
withlt (s. «reformiert.» Nr. 4.2). Stimmt
dessen Prognose, schrumpft der Anteil
der Reformierten in der Schweiz bis ins
Jahr 2050 von derzeit 33 Prozent auf
weniger als 20 Prozent. Ralph Kunz,
Professor der Theologischen Fakultat
Ziirich, warnt die reformierte Kirche da-
vor, nun in eine «depressiven Starre» zu
verfallen und nur noch den Untergang
zu verwalten. «Es gibt durchaus positive

Aufbriiche.» Genau diese will das neu
gegriindete Zentrum fiir Kirchenent-
wicklung in den Blick bekommen.

PRAXISFELDER. Dabei geht es im Zent-
rum unter der Leitung von Christina
Aus der Au um zwei Anliegen: Ers-
tens sollen die religiosen Megatrends
im reformierten Umfeld gesehen und
wissenschaftlich ausgewertet werden.
Zweitens wollen die Wissenschaftler
aber auch ganz konkrete Hilfestellung

bieten. Mitinitiant und Theologieprofes-
sor Thomas Schlag nennt hier ein gan-
zes Biindel moglicher Aufgabenfelder:
Ausbau der sozialen Diakonie, Fusio-
nen von Kirchgemeinden, Bereitstellen
von Hilfsmitteln fiir den Konfirmanden-
unterricht oder Begleitung der Freiwil-
ligen in den Kirchgemeinden.

Dass die Kirche den wissenschaft-
lichen Rat sucht, betont Hans Strub,
Leiter der Aus- und Weiterbildung der
Pfarrer in der Schweiz: «Wir miissen
iiber Zukunftsfragen nachdenken, be-
vor Matthdi am Letzten ist.» Es ist kein
Zufall, dass das Zentrum auch ortlich in
der Nahe zur Pfarrerausbildung liegt.
Strub weiss auch, dass die Ziircher Lan-
deskirche einen «namhaften Betrag»
gesprochen hat, um das Zentrum auf
den Weg zu bringen. DELF BUCHER

Gastgeber
im Ehrenamt

GROSSMUNSTER. Jurg
Dambach gehort zum Freiwil-
ligenteam, das im Zurcher
Grossmunster Prasenzdienst
leistet. Er hat ein offenes

Ohr fur alle Fragen und schrei-
tet auch mal ein — zum Bei-
spiel, wenn fotografiert wird.
Die Wertschatzung, die er

fur seine Arbeit erhalt, ist ihm
Lohn genug. > Seite 8
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SCHWERPUNKT
Mission
im Wandel

MISSIONSSYNODE. Mis-
sion 21 ladt im Juni seine
Partner aus der ganzen Welt
zu einer Synode nach Zurich.
Schon ein Detail zeigt das
heutige neue Missionsver-
standnis: Beim Abschlussgot-
tesdienst im Grossmunster
wird eine Afrikanerin predi-
gen. Aber auch beim demo-
kratischen Zusammenarbei-
ten in der Synode méchten
sich die Delegierten aus Nord
und Sud partnerschaftlich
begegnen. > Seiten 4-5
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Einfithlsam
und sensibel

BEHINDERTE. In der «Tanney,
dem Zentrum fuir hor- und
sehbehinderte Menschen in
Langnau am Albis, ist ein
besonderer Umgang mitein-
ander gefragt: Nicht mit
Worten oder Gesten, sondern
mit Bertihrungen und Bewe-
gungen drticken sich Betreu-
ende und Betreute aus. Die-
ses Jahr feiert die «Tanney ihr
40-Jahr-Jubildum. > Seite 2
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Lohnsenkung fiir
Pfarrer beschlossen
KIRCHENRAT. Um drei Pro-
zent soll der Lohn der Pfarre-
rinnen und Pfarrer im kom-
menden Jahr sinken. Die-
sen Beschluss hat der Ziir-
cher Kirchenrat am 27. Mai
gefasst. In der vorhergehen-
den Synodesitzung hiess es
noch, dass diese Massnahme
nur im fianziellen Notfall er-
griffen wiirde. Nun hat sich
die Finanzlage der Kirche
aber offensichtlich definitiv
als schwierig herausgestellt.
Nicht nur bei den Pfarrern,
sondern auch bei den Beitra-
gen an Projekte soll gespart
werden. Die Massnahmen
werden der Kirchensynode
im November vorgelegt. cv
000000000 0COCOCISINOSOSS

Neuer Heks-Name:
Abstimmung beendet

NAMENSANDERUNG. Am
31.Mai wurde die Abstim-
mung, die das Hilfswerk
der Evangelischen Kirchen
Schweiz zu neuen Namens-
vorschldgen lanciert hatte,
abgeschlossen. Gemass jet-
zigem Zwischenstand haben
sich iiber 8000 Interessierte
daran beteiligt. Die vorge-
schlagenen neuen Namen
«Vitalibra» und «Respecta»
stiessen eher auf Skepsis. cv
000000000 0COCOCISINOSOSS

Okumenische Frauen
arbeiten weiter

NEUER VORSTAND. An der
Jahresversammlung der Oku-
menischen Frauenbewegung
Zirich vom 1.Juni ging es
um die Existenzfrage: Der
Vorstand hatte altershalber
den Riicktritt in corpere an-
gekiindet. Unerwartet haben
sich aber vier Nachfolgerin-
nen gefunden. Die Arbeit
kann somit weitergehen. cv
000000000 0COCOCISINOSOSS
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Betreuerin Ida und Bewohnerin Daniela haben in der Holzwerkstatt der «Tanne» alle Zeit der Welt. Hier gibt es keinen Leistungsdruck

Hier sehen die Hande

BILD: RETO SCHLATTER

BEHINDERTE/ Die «Tanne» feiert ihr 40-jahriges Bestehen. Im Zentrum fur
horsehbehinderte Menschen geht nichts ohne Vertrauen und Sensibilitat.

Daniela verpackt Anziindhilfen. Betreuerin Ida
steckt ihr ein Stabchen zwischen die Finger der
rechten Hand und wartet, bis Daniela es festhalt.
Dann fiihrt sie ihre Hande zur Kartonrolle hin,
in welche die junge Frau das Stabchen stecken
soll. Spontan halt Daniela ihre rechte Wange an
jene von Ida und summt. Die Betreuerin lachelt
und summt mit. Erst dann schiebt Daniela das
Stabchen in die Verpackung.

SENSIBEL. In der Holzwerkstatt der «Tanne», ei-
nes Zentrums fiir horsehbehinderte Menschen
der Schweizerischen Stiftung fiir Taubblinde in
Langnau-Gattikon, ist Zeitdruck ein Fremdwort.
60 Personen zwischen 3 und 76 Jahren leben
in der «Tanne», die diesen Friihling ihr vierzig-
jahriges Bestehen feiert. Sie sind sehbehindert
oder blind und hérbehindert oder taub und
haben hidufig weitere korperliche oder geisti-
ge Einschrankungen. Dies hat zur Folge, dass
jeder Bewohner sich auf seine eigene Weise
mitteilt und die Umwelt wahrnimmt. Wahrend
sich einige mit Handzeichen und Mimik aus-
driicken, kommunizieren andere mittels kaum
wahrnehmbarer Bewegungen, zum Beispiel der
Augen. Die 140 «Tanne»-Mitarbeitenden miis-

sen deshalb hochsensibel sein und eine Sprache
beherrschen, die verschiedenste Kommunika-
tionsebenen und -mittel umfasst. Der Dialog mit
horsehbehinderten Menschen beruht in erster
Linie auf Beriihrungen und Bewegungen. Das
gilt in den Werkstatten genauso wie im Einzel-
unterricht, in den Wohngruppen und in der Frei-
zeit. In der «Tanne» haben alle Lebensbereiche
Platz. Sie werden nur anders erlebt.

DIALOG. Die «Tanne» ist das Deutschschweizer
Kompetenzzentrum fiir Kommunikationsférde-
rung. «Wenn der Seh- und Horsinn beein-
trachtigt sind, ist die Kommunikation eines
Menschen stark gefdhrdet», sagt Zentrums-
leiterin Erika Steiger. «Wir schaffen hier die
Grundvoraussetzung fiir Kommunikation und
entwickeln sie mit den Kindern, Jugendlichen
und Erwachsenen weiter.» Der partnerschaftli-
che Ansatz sei zentral. So werde nicht versucht,
horsehbehinderten Menschen eine festgelegte
Sprache iiberzustiilpen, sondern man gehe auf
deren eigene Ausdrucksweise ein und wende
sie auf den Alltag an. «Behinderungen verlang-
samen den Lernprozess, machen ihn aber nicht
unmoglich», sagt Steiger. Der pddagogische An-

satz der «Tanne» verhelfe einzelnen Bewohnern
dazu, spater selbststandig leben zu kénnen.

VERTRAUEN. Mathilde Stiissy weiss nie, wie weit
sie mit ihren Schiilern kommen wird. Im Unter-
richt der sanften Lehrerin gibt es kein Lernziel.
Sie aktiviert die Sinne stark beeintrachtigter
Schiiler. Gerade spielt sie Xylofon mit Jakob*
- inmitten von bunten Tiichern, Klangobjekten
und Glitzerbandern. Der Elfjahrige sitzt in einem
Rollstuhl; es kostet ihn Kraft, den Kopf zu heben.
Stiissy unterrichtet ihn seit sechs Jahren, jeden
Morgen vier Stunden lang. Sie versteht seine
subtilen Zeichen: das Flattern seiner Augenli-
der, das Heben eines Ellbogens. «Nochmal?»
fragt sie Jakob. Seine Augen gldnzen. Stiissy
lacht: «Also gut!» Ein unsichtbares Band halt
Lehrerin und Schiiler fest zusammen. «Vertrau-
en und gemeinsame Erfahrungen sind essen-
ziell, um die Bewohner zu férdern», sagt Zent-
rumsleiterin Erika Steiger. Deshalb wiinscht sie
sich, dass jedes horsehbehindert geborene Kind
so friih wie moglich in Kontakt mit der «Tanne»
kommt, damit die Eltern vom speziellen Wissen
des Zentrums profitieren. ANOUK HOLTHUIZEN
*Name geédndert

Herausforderung und Chance

ZUSAMMENLEBEN/ In ihrem Aufruf zum Fliichtlingssonntag/-sabbat betonen die Landeskirchen
und der Israelitische Gemeindebund die wichtige Funktion der Migrationskirchen.

Das Wochenende vom 19./20.Juni
steht im Zeichen der Begegnung mit
Flichtlingen und Asylsuchenden.
Wiahrend zum nationalen Fliicht-
lingstag am Samstag schweizweit
Veranstaltungen stattfinden, wird in
den Kirchen das Thema Flucht und
Integration vor allem im Sonntags-
gottesdienst aufgenommen.
DerAufrufderKirchenzumFliicht-
lingssonntag und -sabbat weist da-
rauf hin, dass die Kirchen durch
die Fliichtlinge auch okumenisch
herausgefordert sind. Denn eine
wachsende Zahl von eingewanderten
Christinnen und Christen griinden
neue Kirchen. Deren integrative Kraft
gelte es zu nutzen, schreiben die
Landeskirchen und der Israelitische
Gemeindebund in ihrem Aufruf. In
Zirich hat die reformierte Kirche
bereits einen ersten Schritt getan:
Um die Zusammenarbeit mit den
evangelischen Migrationskirchen zu
verstdrken und deren wachsendem
Bedarf an Raumlichkeiten zu ent-
sprechen, hat sie 2008 das Zentrum

fiir Migrationskirchen in Ziirich-Wip-
kingen eroffnet.

BLICK ZURUCK. Vor dreissig Jahren
filhrte die Schweizerische Fliicht-
lingshilfe erstmals einen nationalen
Flichtlingstag durch, «als ein Fest,
einen Tag der Besinnung und des
Kampfes fiir das Menschenrecht auf
Asyl». Die Kirchen schlossen sich
der Idee drei Jahre spater mit dem
Aufruf zu einem Fliichtlingssonntag
an. Der damalige Heks-Zentralsekre-
tar, Pfarrer Hans Schaffert, lud die
Kirchgemeinden ein, fortan jeweils
am dritten Sonntag im Juni «dem
Fliichtling» im Gottesdienst Platz
zu geben und im Alltag auf ihn zu-
zugehen: «Wer in der Schweiz Asyl
gefunden hat, soll sich seelisch bei
uns nicht erkélten miissen, sondern
erwdrmen diirfen.»

BLICK NACH VORN. Auf welches Echo
der Tag in den Kirchgemeinden heu-
te noch stdsst, ist schwer abzuschét-
zen. Weniger als ein Drittel der Ziir-

cher Pfarrerinnen und Pfarrer haben
die Vorbereitungsmaterialien beim
Heks bestellt. Diese konnen jedoch
auch auf der Website heruntergela-
den werden. Auch wenn der Fliicht-
lingssonntag an Attraktivitdt verlo-
ren hat, bleibt das Engagement der
Kirchen aktuell. In der diesjahrigen
Gottesdienstvorlage wird an den So-
zialhilfestopp fiir abgewiesene Asyl-
suchende erinnert und das Leben
in der Nothilfe als «stiller Skandal»
kritisiert. Dies zu einem Zeitpunkt,
zu dem das Bundesamt fiir Migration
einen Bericht veroffentlicht hat, der
den Kantonen einen repressiveren
Umgang mit der Nothilfe empfiehlt.
Auch die in der Asylgesetzrevision
vorgesehene verkiirzte Beschwerde-
frist widerspricht der Position der
Kirchen. CHRISTA AMSTUTZ

Fliichtlingstag vom Samstag, 19.Juni, in Ziirich:
Open-Air-Festival «No Country Day» im Hof

des Landesmuseums (Infosténde ab 12 Uhr; Musik
ab 14.45 Uhr). www.openairlandesmuseum.ch

Materialien Fliichtlingssonntag: 044 3608800,
www.heks.ch/de/news-service
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Ziirich-Wipki

Neue Heimat in der Kirche
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Honduras’
Gesellschaf

WM-Gegner
Honduras: Fusshall
und Gewalt

POLITIK UND SPORT/ Wird der
Fussball in Honduras politisch
instrumentalisiert? Und wie
brutal sind die Fans? Antworten
auf Fragen vor der WM 2010.

erwacht

ZENTRALAMERIKA/ Ein Jahr

nach dem Putsch in Honduras: Trotz

Repression sieht das Hilfswerk
Heks die Aufbruchstimmung in der
Bevolkerung wachsen.

In den frithen Morgenstunden
des 28.Juni 2009: Ein Komman-
do der honduranischen Armee
stiirmt den Wohnsitz des Prasi-
denten und fliegt Manuel Zelaya
im Pyjama aus. Nachrichten-
sperre herrscht im Land. Mas-
senproteste werden mit Gewalt
unterdriickt. Generdle und Ar-
mee sind wieder an der Macht.

FEIGENBLATT. Ein Jahr spéter,
2010: Zelaya weilt nach einer
spektakuldren Zwischenstation
in der brasilianischen Botschaft
von Honduras wieder im Exil.
Sein ehemaliger politischer Kon-
trahent in der Présidentschafts-
wahl von 2005, Porfirio Lobo,
wurde Ende 2009 gewdahlt und
ist in den Prasidentenpalast ein-
gezogen. Die Weltgemeinschaft
zogert mit der Antwort: Ist Lo-
bo ein demokratisch legitim
gewahlter Prasident oder das
demokratische Feigenblatt des
Militarputsches?

Jesus Garza, Koordinator der
Demokratiebewegung CHAAC,
zaudert bei seinem Besuch in
Ziirich keine Sekunde mit der
Antwort: «Die Lobo-Regierung
ist die Fortfithrung des Putsch-
Regimes.» Eindringlich ermahnt
er die Schweiz: «Nur wenn die
Schweiz und andere europai-
sche Lander die aktuelle Regie-
rung nicht anerkennen, gibt es
fiir das honduranische Volk eine
Chance auf Gerechtigkeit.»

TODESSCHWADRONEN. Dass
Honduras weit von einer rechts-
staatlichen Demokratie entfernt
ist, belegt Garza mit vielen Fak-
ten. Immer noch gehdren Mas-
senverhaftungen zum Alltag.

Kritische Richter, die sich ge-
gen den Putsch stellten, wurden
entlassen. Die Medien sind nicht
nur am Gangelband der Regie-
rung, sondern Honduras zahlt
auch mit sechs Journalistenmor-
denin diesem Jahrzu dem zweit-
gefdhrlichsten Land der Welt
fiir Medienschaffende. Auch das
traurige Phdnomen der 1980er-
Jahre, die Todesschwadronen,
ist wieder zuriickgekehrt: Seit
dem 1. Marz 2010 sind dreizehn
Oppositionelle verschwunden.

TROTZDEM. Trotz der Schre-
ckensnachrichten strahlt Jesus
Garza Zuversicht aus. «<Der Wille
der Zivilgesellschaft ist unge-
brochen. Wir wollen eine sozia-
le und gerechte Gesellschaft.»
Schliissel dazu sei eine verfas-
sungsgebende Versammlung,
die eine neue Konstitution aus-
arbeite. Aber iiberschdtzt sich
die Opposition nicht in ihrem
unbeugsamen Optimismus? Ha-
ben sich nicht 62 Prozent der
Honduraner mit ihrer Beteili-
gung an der Prasidentenwahl
Ende 2009 gegen die Opposition
entschieden, die damals zum
Wahlboykott aufgerufen hatte?

NEUE MENTALITAT. Garza lacht:
«Die vermeldeten 62 Prozent
kurz nach der Wahl - das war
ein Propagandatrick, den die
Wahlbehorde spater selber auf
49 Prozent herunterkorrigierte.»
Pikant dabei: Die Wahlrechts-
kommission sah sich dazu ge-
notigt, da ein eingeschmuggel-
ter US-Journalist Bilder von der
Anzeigetafel mit der richtigen
Prozentzahl gemacht und ver-
breitet hatte.

Polarisierte Gesellschaft nach dem Putsch in Honduras: Pro- und Anti-Zelaya-
Demonstrationen pragten vor einem Jahr das Bild in der Hauptstadt Tegucigalpa

Karl Heuberger, seit zwanzig
Jahren Programmbeauftragter
fiir das Hilfswerk der Evangeli-
schen Kirchen Schweiz (Heks),
spiirt ebenfalls eine Aufbruch-
stimmung bei den Partneror-
ganisationen. «Der Fatalismus
ist iiberwunden», sagt er. Das
Land, das seit Jahrzehnten im-
mer von Prisidenten aus der
Oligarchie regiert wurde, er-
lebe einen demokratischen
Mentalitdtswandel.

Fiir den Heks-Vertreter fallt
dabei besonders eines ins
Auge: Auch in der bis dahin
eher passiven Landbevolke-
rung breitet sich Aufbruchstim-
mung aus. Denn gerade auf
dem Land unterstiitzt das Heks
viele Kleinbauernprojekte. Mit

landwirtschaftlicher Schulung
wird ihnen gezeigt, wie sie ab-
schiissige Gelande terrassieren
und bepflanzen kdnnen oder wie
einfache Bewdsserungsanlagen
auch in der Trockenperiode den
Anbau ermdglichen.

«Wir wollen den Bauern aber
nicht nur gerade das Uberleben
sichern. Wir wollen auch, dass
die dorflichen Gemeinschaften
selbststandiger und beim Einfor-
dern ihrer Rechte selbstbewuss-
ter werden», betont Heuberger.
Der gesellschaftliche Aufbruch,
der auf dem Lande spiirbar wer-
de, bestétige die entwicklungs-
politische Devise von Heks: Ent-
wicklungszusammenarbeit und
Menschenrechtsfragen gehor-
ten zusammen. DELF BUCHER

Bananenrepublik ohne Bananen

FAKTEN UND ZAHLEN/ Honduras' Bevolkerung ist jung und extrem arm. Die Abhédngigkeit vom Export und den
Geldern der Ausgewanderten bestimmt das Wirtschaftsleben des zentralamerikanischen Landes.

125 Militdrputsche und beinahe ein Jahr-
hundert am Géngelband der United Fruits
Company (heute Chiquita Brands) machten
Honduras zum Inbegriff einer Bananenrepu-
blik. Heute tragen die Bananen nur noch zu
einem kleinen Teil zum Bruttosozialprodukt
von Honduras bei. Crevetten, Kaffee, Palmél
und Billigtextilien aus den Manufakturen der
Freihandelszonen bestimmen mittlerweile
das Wirtschaftsleben. Geblieben aber ist
eines: die Ausrichtung der Wirtschaft auf
Export, das Reservieren der besten Boden
fiir die internationalen Agro-Multis und
Grossgrundbesitzer sowie das extreme Ge-
félle zwischen Arm und Reich.

UNTERERNAHRUNG. Hinzu kommt: Die An-
fang der 70er-Jahre fiir kurze Zeit in Gang
gekommene Landreform ist schon lange ins
Stocken geraten. Und so zeichnet sich das
fruchtbare Land, das weit mehr als seine
7,5 Millionen Einwohner erndhren kénnte,

durch das unter Kindern weit verbreitete
Phanomen der Untererndhrung aus (14
Prozent). Erschwert wird der Zugang zu aus-
reichenden Nahrungsmitteln auch durch die
Krise der kleinbduerlichen Landwirtschaft.
Das Inkrafttreten des Freihandelsabkom-
mens mit den USA im Jahre 2006 hat mit

Billigimporten von Mails und Bohnen aus
den USA den Bauern massiv zugesetzt.

UNTER DER ARMUTSGRENZE. Die Konse-
quenz: In dem nach Haiti &rmsten Land im
karibischen Raum ist die Welle der Migra-
tion kaum mehr zu stoppen. Schitzungswei-
se eine Million der 7,5 Millionen Honduraner
leben ausserhalb der Landesgrenzen, meist
illegal in den USA. Die Geldsendungen aus
dem Ausland sind bei Weitem der grosste
Devisenbringer und machen rund zehn
Prozent des Bruttosozialproduktes aus. Wer
keine Angehorigen hat, der «remesas» in
harten Devisen {iberweist, geht ein erhohtes
Armutsrisiko ein. Mindestens 60 Prozent le-
ben unter der Armutsgrenze; 21 Prozent der
Bevoélkerung miissen ihren Lebensunterhalt
mit weniger als einem Dollar am Tag be-
streiten. Kinder und Jugendliche - sie stellen
mehr als die Hélfte der Bevolkerung - sind
davon am meisten betroffen. DELF BUCHER

BILD: KEYSTONE

Honduras ist politisch gespalten, aber
das Land steht geschlossen hinter seiner
Fussball-Equipe. Wird wohl die Begeis-
terung von der schwelenden Krise ablen-
ken und die jetzige — aus umstrittenen
Wahlen hervorgegangene - Regierung
starken? Karl Heuberger, Beauftragter
fiir Zentralamerika des Hilfswerks der
evangelischen Kirchen Schweiz (Heks),
glaubt nicht, dass das Fussballfieber die
politischen Spannungen {iibertiinchen
kann. Natiirlich hoffe die Regierung:
Dank Fussball wiirden die Massenpro-
teste am Jahrestag des Putsches aus-
bleiben. Denn Weltmeisterschaft und
das Datum des Putsches im Juni 2009

iiberlappen sich.

FUSSBALLKRIEG. Fussball verzahnte sich
oberflachlich betrachtet immer in die
politische Sphére des fussballbegeis-
terten Landes. Legendar ist der «Fuss-
ballkrieg» zwischen Honduras und El
Salvador 1969. Der wahre Hintergrund
fiir die damalige militdrische Auseinan-
dersetzung mit 3000 Toten waren aber
soziale Spannungen, die sich aus der
damals verstarkten Einwanderung von
Salvadorianern nach Honduras ergeben
hatten. Heute geht die Migration in die
umgekehrte Richtung. Viele Honduraner
arbeiten in den Fabriken fiir Textilien

oder Elektronikartikel in El Salvador.

HOOLIGANGS. Da Honduras Gruppen-
gegner der Schweiz ist, sind nun auch
die Fussballfans von Honduras in den
Blick der Schweizer Medien geraten.
«Zugedrohnt und schwer bewaffnet. So
brutal sind die Honduras-Fans», titelte
beispielsweise der «Blick». Fiir Karl
Heuberger ist klar: Die Nachricht hinter
der Boulevardschlagzeile sind soziale
Spannungen. Denn viele der Jugendli-
chen haben sich den Jugendbanden, den
sogenannten «Maras», angeschlossen.

Angehdriger der Maras - der Jugendbanden

5

«Das Phdnomen der Jugendgangs in
Honduras ist Ausdruck der Perspektiven-
losigkeit der Jugendlichen, die in Slums
aufwachsen», so Heuberger. Interessant
dabei: Die Jugendgangs haben sich zu-
erst in Los Angeles gebildet. Durch die
rigorose Ausweisung der Migranten in
den 1990er-Jahren verbreiteten sie sich
dann iiber ganz Zentralamerika. «Seither
sind die Maras die Siindenbdcke fiir die
allgemeine Unsicherheit in Honduras»,
erklart der Heks-Vertreter. Aberin einem
Land, in dem mehr als 800000 Schuss-
waffen zirkulieren und alleine 40000
private Securitas-Wachter bewaffnet pa-
trouillieren, geht die Gewalt meist immer

noch von Erwachsenen aus. DELF BUCHER
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MISSIONSSYNODE

Erdffnungsgottesdienst:

16.Juni, 19.30 Uhr: Zentrum fiir Migrations-
kirchen (ZMK), Rosengartenstrasse 1, Ziirich
(Tram 13 bis Wipkingerplatz).

imZMK i
17.Juni, 9.30 Uhr: Er6ffnung mit Grusswort
é: Kirchenratsprasident Ruedi mm_a:

he Vorstand Ea i
16 Uhr: Berichte aus Afti
18.Juni, 9.30 Uhr: mm_‘_n:.m aus Europa,
Lateinamerika, Wahlen Vorstand.
14.20 Uhr: Beschluss Schwerpunktthema.
16.10 Uhr: Workshops Youth, Gender,
Migrationskirchen.
19.Juni, 9.30 bis 11 Uhr: Berichte aus Asien,
Abschlussgottesdienst.

Podium:
17.Juni, 19.30 Uhr, ZMK: Podium «Multikulti
n oder llusion?» Vertreterinnen von Behorden,
Migrationskirchen und Kirchen

Fernsehgottesdienst:

20.Juni, 10 Uhr: Live auf SF1aus dem Gross-
minster Ziirich. Predigt: Pfarrerin Jeanne Mbah
aus Kamerun.

Missionsfest:

20.Juni, 11 bis 17 Uhr: Essen aus verschiedenen
_.m:n_m:_. Musik des aftikanischen und koreani-
schen Chores sowie der Heinrich Miller Band,
Workshops, Spiel- und Bastelangebote fiir Kinder.
DETAILINFORMATIONEN: www.mission2Lorg

Ist der Ziircher Reformator in Kamerun bekannt?
Nun, es ist eine grosse Ehre, in Ziirich predigen

Seminar erfahrt man aber schon einiges iiber
Luther und Calvin.

Es gehort zur Tradition von Mission 21,
Afrikaner oder Asiaten als miindige Partner
zu sehen. Schon 1957, also einige Jahre vor
der Unabhingigkeit Kameruns, wurden die

kann nun von den Léndern des Siidens lernen?

Das ist tatsichlich so. Seit drei Jahren arbeite
ich in Stuttgart beim Dienst fiir Mission und
Okumene. Wenn ich sonntags in die Kirche
gehe und sich von einer Gemeinde mit mehre-
ren tausend Mitgliedern gerade zwanzig Men-
schen zum Gottesdienst einfinden, dann frage
ich mich schon: Was lauft hier falsch? Bei uns

In Europa wird im Gottesdienst zu sehr der Kopf
der Menschen angesprochen und zu wenig das
Herz. Bei uns in Kamerun wird getanzt und viel
gesungen. Die Frohe Botschaft hat ja mit Freu-
de zu tun! Wir achten auch darauf, die Predigt

Mission ist

keine Einbahnstrasse mehr

SYNODE/ Das reformierte Ziirich steht im Juni im Zeichen der Missionssynode.
Die Partner von Mission 21 legen dort demokratisch ihre Zukunftsstrategien fest.

Das bunte Antlitz der Christenheit kommt

in Ziirich besser zum Ausdruck als im Zentrum fiir
Migration _=<5u_c:mm= Hier, in den grossziigigen Rau-
men des Ki suchen

AUF Die erste tagte
2004 in Basel. Seitdem kommen die Delegierten von
56 wmznquer: und -organisationen alle drei Jahre

seelsorgerlichen Rat bei den Pastoren der Migrations-
kirchen, hier feiern sie Gottesdienste und treffen sich
zur Bibelarbeit. Ganz bewusst hat Mission 21 diesen

wichtige E.
20 treffon, Das. Budget fiir das kommende Jahr sowie
das nchste Dreijahresthema und die Ausrichtung der
mau;aauam: werden diskutiert. Der demokratische
nach den Wor-

symboltrichtigen Ort gewéhlt, um die 45 D
aus aller Welt zur dritten

_m= auch das neue Missionsverstandnis:

Martin Breitenfeldt, Direktor von Mission 21, sagt zum
Tagungsort: «Das Zentrum fiir Migrationskirchen zeigt,
dass Mission langst keine Einbahnstrasse mehr ist. In
der Schweiz leben Christinnen und Christen aus dem
Stiden ihren Glauben und sind Teil der weltweiten Kir-
che. Diese Verbindung will Mission 21 mit der Wahl des
Austragungsortes deutlich machen.»

hung nicht so zuriickhaltend sein. Ich glaube,
dass den Kindern hier zu viele Rechte einge-

Befehl. Das Fehlen der religidsen Erziehung ist
wohl mit ein Grund fiir die Krise der westlichen

besuch war ebenfalls selbstverstind-
lich, und ich besuchte gerne die
presbyterianische Jungschar.

rin. Meinen Eltern hat das

sehr gefallen. Denn bereits
mein Grossvater war Kate-
chet - noch unter den Basler
Missionaren.

Haben es die Pfarrerinnen
in Ihrer Kirche schwer?

der Kirche zu schwei-
gen. Wir Pfarrerinnen
wollen aber als gutes
Beispiel signalisieren:
Frauen kénnen in der

«Heute sagt der Norden dem Siiden nicht mehr, was

und wie dort christlich zu glauben und zu leben wire.

U_m E_ww,o:mﬂ\:onm ist sichtbarer >:mn_.=nw unserer
auf Einen

>wNm~: fiir das moderne Missionsversténdnis setzte die

Vorbereitungsgruppe der Synode mit der Einladung

der Theologin Jeanne Mbah. Die Pfarrerin aus Kame-

religiosen Er-

run (siehe Interview unten) wird im Festgottesdienst
zum Abschluss der Missionssynode die Predigt halten.
Nach dem Gottesdienst, der vom Schweizer Fernsehen
iibertragen wird, ist die Ziircher Bevdlkerung zum Mis-
sionsfest eingeladen, das mit Musik und Speisen aus

P ?./

¥ aahag,

vielen Landern, mit Basarstainden und Workshops die
weltweite Kirche erlebbar macht.

GEBEN UND NEHMEN. Das gegenseitige Geben und Neh-
men als Grundausrichtung des Missionswerkes steht
auch im Zentrum der m<:onm Hier sollen nicht nur die

tatuarisch
fiihrt werden, auch die Projektarbeit, der interreligiose
Dialog oder die theologische Ausbildung in verschiede-
nen Landern kommen zur Sprache - vielfaltige Impulse
fiir die Arbeit hier und dort. DELF BUCHER

BLD: ANDREAS WEISE

ge-

,M‘ \

hinterfragen miissen»

nen Glauben so grindlich
und standig hinterfragen

Zeigte mir damit, wie kon-
kret Swahili ist: Es gibt

um durchaus bewusst: Ich
vertrete den christlichen
Glauben als eine weisse Frau
aus der européischen Ku

Ubersetzt werden, mi
von alltaglichen Ausdrii-
cken, von Beispielen und
Geschichten.

RO AVANAY
-

ion ist auch Austausch von Freude und Gesang

SINZNZIN i

fremde Kultur kennenzulernen»

zu dilrfen. Aber ich muss sagen: Zwingli istin  raumt werden. Wenn ein Kind nicht in die Kir- ziehung ist mit
Afrika An unserem che will, ist den Eltern der Wunsch des Kindes ein Grund fiir «In Tansania habe ich mei jetzt?, meinte er, und er «Damit der christliche Glau-  Aus der Tradition Kameruns «lch bin zustandig fir die Am Anfang meiner Arbeit

konnte die Kirche zum
Beispiel das grosse Versoh-

be cfrikanisch umgesetzt
werden kann, braucht es

Kirchen. miissen wie nie zuvor. Ich zwar Worter fur alle theolo- nicht so sehr europaische nungsfest ibernehmen: mit unseren Partnern in chen Vertretern nicht ernst
Missionssynode ist eine neue Form, um die bin vertraut mit der feminis- ~ gischen Begriffe, aber die Theologie, sondern profun-  Wenn das zwischenmensch- Indonesien und Malaysia genommen werden - als
56 unter dem Dach der Mission 21 stehenden Das war in Ihrer Kindheit in Kamerun anders? tischen Theologie, die das werden nicht verstanden de Kenntnisse der tradi- liche Beziehungsnetz ge- durchfiihrt. Dabei geht es Frau und zur jungen Genera-
Partnerkirchen und -organisationen in aller Welt Fiir uns war es ganz normal, dreimal am Tag Umfeld der Menschen mit und nicht gebraucht. Theo- tionellen religiosen Kultur, stort ist, versucht man, das um technische und admi tion gehdrend. Aber ich
zu vernetzen. Was halten Sie davon? mit unseren Eltern zu beten. Der Kirchen- einbezieht, und mir war dar-  logie muss in den Alltag des mythologischen Welt- Problem durch das grosse nistrative Fragen, um Bud- stelle fest, dass ich mit mei

bildes und der Glaubens-
vorstellungen. Und ausser-
dem: hohe Wertschatzung
und von Diinkel und Vor-

Palaver zu I6sen, um wieder
Harmonie zu schaffen. Die
Familienmitglieder einer
Grossfamilie sitzen zusam-

Bu.2i

«Die Schweizer Reformierten Wie Helfer zu Lernenden werden
konnen heute von Afrika lernen» ERFAMBUNGSSERIGHTE/ Fauen und Misnes de im Dicntvor Mission 2o Atk Asen odr - aue
fiir die Kirchen und Gldaubigen bei uns geschérft. Erfahrungsberichte aus drei Generationen.
SUDPERSPEKTIVE/ Jeanne Mbah, Pfarrerin aus Kamerun, wird zum Abschluss der Missionssynode
B Die cro e o T colton von Afris leman o s o otse o hommen PRUTSER MRS EAEPTL (THRIAGTELLER
% ' . «Nie zuvor habe ich meinen «Wir Abendlander sind lange «Wir sind miteinander an der
G St mdr Kitch gl prectgen I Euraps selne man i der relgisen rcie «asFehiender  Glauben so griindlich und stindig = der harten Arbeit ausgewichen, eine . Arbeit und diirfen eingestehen,

dass wir nicht alles wissen»

Abwicklung der Projekte,
die Mission 21 gemeinsam

machte ich mir Sorgen,
ich kbnnte von den kirchi

gets und Zahlungen, aber
vor allem um Inhaltliches.
Ich verstehe mich in dieser
Arbeit als Vermittlerin,

nen Voraussetzungen Jun-
ge und Frauen motivieren
kann, etwas zu wagen, sich
einzubringen, Verantwor-

mir selber verantworten?

tellektuel =>:mua‘
chean einen

sind in Tansania anders

als bei uns. Aber der Gottes-
dienst hat dort sehr viel
mehr zu bieten: Musik, ge-
meinsames Gebet, Zusam-

Swahili, di
Tansanias, ist in vielen
Beziehungen verschieden
von den europaischen
Sprachen. Eine Erfahrung
zur Veranschaulichung:

schen freiwillig von ihrer
Kraftquelle trennen. Die An-
bindung an das, was wir

als das Spirituelle bezeich-
nen, ist dort selbstverstand-

gegeben. Die notigen Fach-
ausdriicke hatte ichim
Worterbuch nachgeschaut.
(Was willst du sagen?),
fragte der Kollege. Ich

Wenn der christliche Glau-
be die Menschen im Ka-
meruner Grasland aus ihren
Angsten vor Zauber, Magie,
Hexerei und rachgierigen
Ahnen befreien soll, muss
erin der dortigen religio-
sen Kultur verwurzelt sein.

therapie.

(Partnerschaft ist eine Er-
findung der Europaer,

als den Urahn und Grander
des Christentums. Chris-

tus ist jedoch keine mythi-
sche Spekulation, sondern
tatschliches Ereignis: das

nisse angeht, kann nicht
von gegenseitigem Geben
und Nehmen auf gleicher
Ebene gesprochen werden.
Die dauerhafte finanziel

dortigen protestantischen Christen dazu an- Was hat Sie dazu bewegt, tur,und als solche komme urteil freien Respekt vor men, trinken und reden als Briickenbauerin konnte  tung zu ibernehmen - so
gehalten, ihre eigene Kirche zu griinden, die  einem von Mannern dom n ierten ich mit meinen afrikanischen  Die ! Sicht- PIAVOSER.55. E Theo- einem re- Der oder die HANS KNOPFLLE3.ar ich mE.Ur sagen. Mirgeféllt  gewinnen sie Selbstvertrau- KATRARINAGFELLER, 2.
Presbyterianische Kirche Kameruns (PCC). Land Pfarrerin zu werden? Studentinnen und Studen-  weisen und die Debatten login, Dozentin und Stu- igiosen Leben. Wir Abend-  Schuldige wird so in den beitete von 1956 bis 1993 die Definition der Lern-und  en. Und wenn es Manner Geografin und Ethnologin,
Die Missionssynode gibt uns nun als Ableger Ja, unser Predigerseminar ten zusammen - sie alle Gber biblische Texte waren lander sind lange der har- hinein-  als’ gibt, die Beratung in theolo- st bei Mission 21 Pro-

issi die offnete sich erst im Jahr haben einen ganz anderen  fiir manche Studierende Slewar von 2003 bis 2007 ten Arbeit ausgewichen, genommen, ohne das G- eryer im Auftragder zuder wir alle gehoren. Dass  gischen Fragen suchen, hat ﬂuﬁﬂﬁmuﬁﬁ%ﬁh:
mehr von den Ideen in anderen Lindern zu 1990 fiir Frauen. Ich sel- Hintergrund. Wie muss eine Art Befreiung. Sie wur-  Facher, Vergleichende Reli ine fremde Kultur kennen-  sicht zu verlieren, obwoh! run. Die Fakultat fiir es auch um Gemeinschaft es geniigend andere Fach- —_—
erfahren. Wir kénnen uns inspirieren lassen, ber leitete Jugendgruppen, ich mich wenn  den auf- I it der Entschul-  die Schuldfrage allen klar ist. ~Protestantische Theo- im Glauben geht, ist fir mich ~ leute, an die sie sich wen-

. b N S und Neutestamentiiches !
um die Botschaft Jesu weltweit noch besser ich erzahlte gerne bibli- ich von meinem Glauben, rechter durch die Ausein- Griechisch an der Teo- digung, die afrikanischen Das Palaver ist ein Demo- ein Element, das Mission 21 den konnen. Ich bin nicht
bekannt zu machen. sche Geschichten, und so von meinen Werten spreche, Ich verstand i ity i Kulturen wirden ohnehin Ehrendoktorat. von anderen Hilfswerken beleidigt, wenn Fachfragen
entschied ich bereits friih: damitichverstandenwer-  mich dabei als b Mbeya, Tansania. So einfach. unterscheidet. DenPart- von jenen beantwortet

Und der Norden, der Missionare ausgesandt hatte, Ich werde einmal Pfarre- de? Und wie kannichesvor  theologische Hebamme. Element enthalt: die Sozial- nerkirchen und -gemeinden  werden, die dafiir kompe-

bedeutet s viel, dass die tenter sind als ich. Wir
Menschen anderswo Anteil  sind miteinander an der Ar-
nehmen an ihrem Leben, beit, und alle diirfen ein-
dass sie ihre Bediirfnisse gestehen, dass sie nicht al-
kennen und Anliegen im Ge-  les wissen. So entsteht

bet aufnehmen. Darum eine Atmosphdre von Ver-
gehort es auch zu meinen trauen und Offenhe
Aufgaben, den Kontakt

sind in den Stadten oft 2000 Menschen in der  Die afrikanische Tradition Ich hatte das Manuskript mensein. Afrikanische Men- Ich verstehe es so: Wir zu den Schweizer Kirchge- Mission 21 kennt als welt-
Kirche - Alte und Junge, Familien mit Kindern. ~ macht das Wirken der Pfar- meiner ersten Vorlesung,  schen sehen mit Staunen, konnen ihren Glauben an sen Begriff nicht, auch meinden zu pflegen. weite Gemeinschaft das Zu-
Die Kirche ist bei uns ein Ort der Begegnung. ~ rerinnen nicht einfach. in Swahili geschrieben dass die Kirchen bei uns die Gestalt des Urahns nichtim Geschaft und nicht sammenleben von Men-
Denn fiir viele gilt immer und einem tansanischen  leer sind. Sie kénnen nicht als Grinder der Ethnieauf i Ehe und Familie. Wir wollen weltweit Bezie-  schen mit unterschiedlichen
Was machen denn die Européer falsch? noch: Die Frau hat in Kollegen zum Gegenlesen verstehen, dass sich Men- Jesus Christus beziehen - n Verhalt- hungen zwischen den ein- Religionen. Das kénnen

wir in der Schweiz einbrin-
gen - Erfahrungenimin-
terreligiosen Dialog, in Ge-
waltfreiheit und Konflikt-
bewaltigung. Der Leitbegriff

zelnen Regionen und Part-
nerkirchen ermdglichen.
Dafiir ist Mission 21 ja pré-
destiniert. Ein konkretes
Beispiel ist jetzt verwirk-

stark an die Alltags- und Lebenssituation der ~Gesellschaftverantwort- erklarte es ihm auf lich und tiberall gegen- geschichtliche Eingreifen le Abhéngigkeit der afrika- cht: Eine HIV- und Aids- (Religion in Freiheit und War-
Menschen anzubinden. Ohne vermessen sein liche Positionen Swahili, so gut ich wirtig. Wenn jemand sagt, Gottes inunsere Welt durch  nischen Kirchen stel aktivistin aus unserer Part-  dey, wie er von den Schwei-
zu wollen, glaube ich: Die Ursprungslinder —einnehmen. konnte. Warum (Gott sei Danky, so meint er den Menschen Jesus von eine grosse Belastung fiir nerkirche in Nigeria ist zer Kirchen gepragt wurde,
der Reformation konnten heute viel von den  INTERVIEW: sagst du es denn das so, es ist keine Floskel.» Nazareth, durch seinen Tod le Beteiligten dar.» jetztin Hongkong als Bera-  hat weltweit Bedeutung.»
Afrikanern lernen. DELF BUCHER nicht so wie KATHI KOENIG und seine Auferstehung. KATHI KOENIG terin im Einsatz. KATHI KOENIG
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Happy Birthday, Eugen Drewermann!

Der Streithare aus Paderborn wird 70

EUGEN DREWERMANN/ Der umstrittene und streitbare Theologe hat Geburtstag und gastiert
wenige Tage danach mit einem Vortrag iiber die Oper «Der Freischiitz» in Ziirich.

Eugen Drewermann hat keine
Scheuklappen — und so gibt es
denn auch kaum ein Thema,
das vor ihm sicher ist. Am 23.
Juni spricht er in Ziirich iiber die
romantische Oper «Freischiitz»
von Carl Maria von Weber.

SIEBZIG. Wenige Tage vorher,
am 20.Juni, feiert Eugen Dre-
wermann seinen 70. Geburtstag.
Den 65. beging er 2005 mit
einem Knall: Er trat an diesem
Tag aus der katholischen Kirche
aus und gab diesen Schritt — als
jemand, der es gewohnt ist, me-
dienwirksam aufzutreten — kurz
vor Weihnachten desselben Jah-
res in einer Talkshow bekannt.
Mit welchem Paukenschlag Dre-

wermann den jetzigen Geburts-
tag begehen wird, kann derzeit
noch nicht gesagt werden. Aber
das kann man sagen: Er ist - ne-
ben Hans Kiing —der wohl meist-
gelesenste Theologe der Welt.
Seine Schriften sprechen vielen
Menschen aus der Seele. Wohl
auch deshalb, weil eines seiner
Hauptthemen die Erfahrung von
Angst und Vertrauen ist.

EIGENER ZUGANG. Eugen Dre-
wermann ist Theologe, Psycho-
therapeut, Schriftsteller, Redner
und Lehrbeauftragter. Bekannt
wurde er, weil er als Wissen-
schafter an der katholischen Fa-
kultat der Universitat Paderborn
die Bibel tiefenpsychologisch

auslegte. Zentrale Glaubensin-
halte wurden von ihm vor allem
symbolisch gedeutet und nicht
wortwortlich verstanden.

SORGEN. Der damalige Kardi-
nal Ratzinger und heutige Papst
Benedikt XVI. driickte daraufhin
1986 in einem Schreiben an den
Paderborner Erzbischof Sorge
iiber die Ausserungen Drewer-
manns aus. Und nachdem dieser
in einem Interview 1991 die
Jungfrauengeburt Marias an-
zweifelte, kam es im selben Jahr
zum Entzug der Lehr- und Pre-
digtbefugnis. Seither gilt Dre-
wermann als Kritiker der katho-
lischen Kirche. Dariiber hinaus
aber hat er sich vielen anderen

Themen zugewandt: Frieden,
Umweltschutz, Tierschutz, die
Friedenskraft der Religionen so-
wie auch eine tiefenpsychologi-
sche Auslegung von Méarchen.

RADIOSENDUNG. Seit 2008 hat
Eugen Drewermann bei «Radio
Bremen» die Sendung «Rede-
freiheit», in die ihn Horerinnen
und Horer anrufen konnen. Aus-
sergewohnlich fiir jemanden,
von dem es heisst, er habe privat
kein Telefon. JURGEN DITTRICH

«UNERHORTE GEDANKEN» zur Oper
«Der Freischiitzy: 23.Juni, 16.30 bis

18.00 Uhr, Grosser Vortragssaal des Kunst-
hauses Ziirich, Heimplatz 1, 8001 Ziirich,
Anmeldung (bis 16.6.)/Information:
0433367030, www.paulus-akademie.ch

LEBENSFRAGEN

Zwei Religionen friedlich unter
dem Dach der Liebe?

PARTNERSCHAFT/ Unterschiedliche Religionen
unter Liebenden: Kann das gut gehen?

FRAGE. Ich bin seit einem halben Jahr mit einem glaubigen
Muslim befreundet — obwohl ich mir einst geschworen ha-
be, dass mir das nie passieren wiirde. Ich frage mich, ob das
Ganze eine Zukunft hat, ob man mit zwei so unterschied-
lichen Religi 1 friedlich leben kann. Ich sel-
ber mache aktiv in einer Freikirche mit. F.L.

ANTWORT. Ja, zwei Menschen aus unterschiedlichen
Religionen konnen friedlich zusammenleben. Doch
nur, wenn beide flireinander Toleranz aufbringen.
Der Dichter Lessing hat dies mit der sogenannten
Ringparabel verdeutlicht: Darin besitzt ein Mann
ein wertvolles Erbstiick, einen Ring, der seinen Tra-
ger «vor Gott und den Menschen angenehm» macht.

liebt, unabhangig von ihrer Religionszugehorigkeit.
Alle drei Religionen sind sein Werk. Wir Menschen
versteifen uns bisweilen darauf, die «einzig wahre
Religion» zu «besitzen». Das ldsst fanatisch werden.
Zudem ist es eine Zumutung, von einem Menschen
zu verlangen, seinen Eltern vorzuwerfen, diese hat-
ten ihn in einem «Irrglauben» erzogen. Jeder darf
seinen Glauben fiir den richtigen halten, dies aber
nicht anderen gegeniiber geltend machen. Denn
jede authentische Religion hat letztlich ihren Ur-
sprung in Gott. Jeder Ring, der seinem Trager hilft,
Liebe und Frieden zu stiften, ist ein echter Ring.

Doch nun zu Ihrer Frage: Wenn Ihr Glaube Sie

Wie herausfinden, ob dies der Fall ist? Reden Sie
iiber das, woran Sie glauben. Priifen Sie, ob Sie das
Anderssein des Partners ertragen. Und fragen Sie
ihn, wie er damit umgeht, dass Sie einen anderen
Glauben haben. Ihre Zugehorigkeit zu einer Freikir-
che kénnte ebenfalls zu Problemen fiihren. Ich habe
bisweilen erlebt, dass Freikirchen nur Angehorige
des eigenen Glaubens akzeptieren. Mit diesem re-
ligiésen Gepack in eine interreligiése Partnerschaft
einzusteigen, finde ich eine grosse Belastung.
Achten Sie darauf, ob auch Ihr Partner auf Absolut-
heitsanspriiche verzichten kann — muslimische Ge-
meinschaften kénnen ebenso intolerant sein. Wenn
Sie sich aber in diesen Fragen finden kénnen, wird

GINA SCHIBLER
Theologin und Pfar-
rerin in der Kirch-
gemeinde Erlenbach,

Doch nun hinterldsst der Vater jedem seiner drei beféhigt, Ihren Partner zu lieben, leben Sie echte Thre Liebe vielleicht nicht einfach, aber pionierhaft | gina.schibler@zh.ref.ch
Sohne einen Ring, wobei er allen dreien versichert, christliche Liebe. Wenn dies Ihrem Partner eben- und von einzigartiger Dynamik sein.
sein Ring sei der echte! falls gelingt, lebt auch er seinen echten — muslimi-
schen — Glauben. Wenn hingegen einer von Ihnen  IN DER RUBRIK «Lebens- und Glaubensfragen»
Die Parabel geht noch weiter. Hier nur so viel: Ich  versucht, den anderen zu vereinnahmen, verlésst er ~beantwortet ein theologisch und psychologisch
N . - N . N N ausgebildetes Team lhre Fragen.
verstehe sie dahingehend, dass der Vater fiir den die Liebe und sein Glaube erstarrt zu FanatiSmus. alie Anfragen werden beantwortet. In der Zeitung
liebenden Gott, die Ringe fiir die drei Religionen Fanatismus jedoch zerstort langerfristig jede Part-  verdffentlicht wird nur eine Auswahl.
Judentum, Christentum und Islam und die S6hne nerschaft. Es geniigt also nicht, wenn sich nur Ihr SENDEN SIE Ihre Fragen an:
fiir dgren Anhénger stehen. Eine Aussage der Pa- Glaube als unfanatisph .erweistA Auch der Glaqbe «reformiert.», Lebensfragen, Postfach, 8022 Ziirich
rabel ist, dass Gott alle Menschen gleichermassen Ihres Partners muss in diesem Punkt tolerant sein.  lebensfragen@reformiert.info
INSERATE:
anzeigen@reformiert.info
n www.reformiert.info/anzeigen
Tel. 044 268 50 31
Seit 16 Jahren finden Singles ihren Wunschpartner bei . . .
PRO DUE Freiwilligenarbeit Eric Berne Institut Ziirich 5#}’,‘&;,;%
; - bewegt vieles 0k vrwsen AN
Dank serioser Vorabklarungen kommen Sie mit Leuten o A ——
in Kontakt, die gut zu Ihnen passen. Machen auch Sie diesen r suchen Freiwillige fur:
Schritt und verlangen Sie unsere Informati lagen. B fg‘ b h‘I‘flonP'IL‘th'If ht ‘B I‘:'/ h n H;u;- Das VCH-HOte|
ZH 044 36215 50 www.produe.ch aufgabenhilfe, Mithilfe im Bistro,Vorstandsarbeit, . - =
: Administration oder fiir ein Ei bei Wochenendseminar (TA 101) mit Atmosphare und Charme

Kaufe jede Miinzensammlung!!!

Silbergeld, Silbermiinzen, Goldmiinzen usw.
und Goldschmuck, Golduhren und Altgold.

Zahle bar. Telefon 052 343 53 31, H. Struchen

Umwelt- und Kulturprojekten; Mentorlnnen fiir
Jugendliche und Erwachsene.

Einfiihrung in die Theorie und Praxis der

Transakti

Sie die

Freiwilligenagentur
Stiftung Kirchlicher Sozialdienst Ziirich
044 268 50 26 (Mo), j.strebel@ksdz.ch

Ein Inserat dieser Grésse kostet

Fr. 450.—. Damit erreichen Sie
252656 Leser im Kanton Zurich.
lhre Ansprechsperson: Dodo Bader,
Telefon direkt: 044 268 50 31

y
- 9.-11.Juli2010

Kraft im Konflikt

Vier Module zur Erweiterung der Kritik- und

Seniorenferien.

Preisgiinstige Ferien in schonster Lage
tiber dem schénen Thunersee!

Haus fiir Einzelgaste, Familien, Gruppen, Seminare
und Bankette. Idealer Ferienort fiir Gemeinde- und

ILLUSTRATION: VERENA STUMMER

Jede Minute
erblindet ein
Kind!

Sie kénnen das @ndern.
Mit nur 50 FRANKEN
ermoglichen Sie eine

Augenoperation.

CBM Christoffel Blindenmission
www.cbmswiss.ch
Spenden PC 70-1441-5

Konfliktfahigkeit
- Modul 1: 15. - 17. Oktober 2010

wesentlich

icklung und K
Wochenseminar im Herzberg, ob Aarau
- 19.-23.Juli 2010

Kontakt und Unterlagen:
CH-8008 Ziirich, Dufourstrasse 35
Telefon 044 261 47 11
www.ebi-zuerich.ch

EDUQUA

* Zentrale Lage fiir Ausfliige und Wanderungen in die
verschiedenen Alpentéler des Berner Oberlandes

 Interessantes Ferienwochenangebot

* Wunderschone Gartenanlage mit Bocciabahn

* Abwechslungsreiche, feine Kiiche

 Ferienim Sunnehiisi sind Lichtpunkte im Alltag

Im 2011 und 2012 sind noch freie
Plétze fiir Gruppen!

Wir freuen uns auf Sie! Unterlagen und Anmeldung:
Hotel Sunnehiisi 3704 Krattigen

Tel. 033 654 92 92, Fax 033 654 19 76

E-Mail: info@sunnehuesi.ch
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AGENDA

BESONDERE GOTTESDIENSTE

Gottesdienste zum Thema «Sehnsucht».
13. Juni: Beziehung. Predigt: Tamara Labora.
4. Juli: Sicherheit. Predigt: Kerstin Zinszer.

Je 17Uhr, ref. Kirche Suteracher, ZH-Altstetten.

Sehnsucht. Interreligioses Mittsommerfest
mit Liturgiefeier. Veranstalter: Okumenische
Tisch-Gemeinschaft Symbolon. 26.Juni,
17-22 Uhr, Lazariterkirche Gfenn/Dubendorf.

«Der Seele Raum geben ... und weiter-
gehen!» Weg-Worte (etwa. 5Min). Bahnhof-
kirche im Hauptbahnhof Zirich. Montag bis
Freitag, je 7,7.30, 8, 8.30 Uhr.

TREFFPUNKT

Samstagstreff fiir Frauen. «Sag nicht Ja,
wenn du Nein sagen mochtesty. Leitung:
Heidi Hofer Schweingruber. Veranstalterin:
Evang. Frauenbund Zurich (EFZ).19. Juni,
9.45-11.45Uhr, Oase, Brahmsstrasse 32, Ziirich.

Open Yoga fiir alle. 21. Juni, 19-21 Uhr,
City-Kirche Offener St.Jakob am Stauffacher.
Mitzubringen sind: bequeme Kleidung,
Matte oder grosses Tuch und Wasserflasche.

Frauentreff Winterthur. «Lust und Frustim
Alter». Mit Heidi Witzig. Veranstalterin: Evang.
Frauenbund Zurich (EFZ). 26.Juni, 9-11Uhr,
Hotel Wartmann, Rudolfstrasse 15, Winterthur.

KLOSTER KAPPEL/BOLDERN
LAufmerksamkeit. Pilgerweg von Ziirich zum
Kloster Kappel. 19.Juni, 9.30-16.30 Uhr.
Treffpunkt: Krypta des Grossmiinsters Ziirich.
Keine Anmeldung notig. Proviant mitnehmen.
Leitung/Info: Pilgerzentrum St. Jakob,
0442428915, oder Kloster Kappel.

Ein heiliges und frohliches Leben zu leben.
Bekennen musikalisch. Fur alle, die gerne
horen und singen. Leitung: Daniel Schmid,
Matthias Zeindler. 25.-27. Juni. Kloster
Kappel, Kappel am Albis. Info/Anmeldung:
044764 88 30, www.kursekappel.ch

Gemeinsam sind wir gern verschieden.
Ferienwoche mit Clowntheater. Leitung:
Gisela Matthiae, Brigitte Becker. 24.-31. Juli.
Evang. Tagungszentrum Boldern, Mannedorf,
Info/Anmeld.: 0449217171, www.boldern.ch

‘ . .
Turm-Besichtigung
KIRCHE ENGE/ Bis Ende September ladt
die reformierte Kirchgemeinde Ziirich-
Enge zur Turmbesteigung und Turmbe-
sichtigung ein. Dauer der Fithrung: etwa
45Minuten. Treffpunkt: 17 Uhr, Haupt-
eingang. Daten: siehe unten.

REFORMIERTE KIRCHE Ziirich-Enge, Bluntschlisteig,
Zirich. Fihrungen: 24. Juni, 8./22. Juli, 5./19.August,
2./16./30.September.

KURSE/SEMINARE

Wenn meine Seele tanzt. Tanzimprovisation,
getanztes Gebet. Fir alle Interessierten.

Mit Kuno Mller, Filomena Miiller. 25.-27. Juni,
Stromwerk, Weinsteig 161, Schaffhausen.
10.-17.Juli und 24.-31. Juli: Sommerwork-
shops in Ascona Tl. Fuir Fragen: 04478029 09.
Anmeldung: www.zipdance.ch

Trauer nach einem Suizid. Neubeginn einer
geleiteten Selbsthilfegruppe in Ziirich. Einla-
dung des Vereins Refugium (www.verein-refu-
gium.ch). Ab 29. Juni, jeweils vierzehntéglich,
19.15-21Uhr. Info/Anmeldung: 044 2718811,
verena.weisshaupt@kirche-jugend.ch

PaarlmPuls-Tag Winterthur. Bedeutung von
Partnerschaft und Beziehung. Mit Haupt-
referat (Helke Bruchhaus Steinert) und
Workshops. 18. September, 8.45-13.30 Uhr,
Kirchgemeindehaus, Liebestrasse 3,
Winterthur. Info/Anmeldung (bis 30.August):
04425892 88, www.paarimpuls.ch

KULTUR

Russische Klassiker und Volkslieder mit
dem Kirchgemeindeorchester Schwamen-
dingen und dem russischen Chor Weisse
Néchte. 12. Juni, 20 Uhr, Stefans-Kirche
Hirzenbach, Altwiesenstrasse 170, Zrich.
13.Juni, 17 Uhr, reformierte Kirche Ober-
strass, Stapferstrasse 58, Ziirich.

Lesezyklus. Autoren lesen Texte, die sich mit
der Umgebung befassen, d.h. dem Thema
Téssberge. Orgelbegleitung: Renate Steiner
Weber. 17.Juni, 19.30 Uhr, Kirche Sitzberg.

G. F. Handel, «Sauly. Singkreis Affoltern

und Orchester Camerata Fanny Mendels-
sohn. 18.Juni, 20 Uhr, Kirche St.Peter, Ztirich,
19. Juni, 20 Uhr, Pfarrkirche Merenschwand,
20.Juni, 15 Uhr, Kirche Kappel a.A. Tickets:
04476102 22, www.singkreisaffoltern.ch

RADIO/TV-TIPPS

Wenn Afrika fiir die Schweizer Seele sorgt.
Sternstunde Religion: «Die Auslander sind

die Zukunft der Kirchey, sagt Domherr Franz
Stampfli, der langjahrige Koordinator der Mi-
grantenseelsorge der katholischen Kirche im
Kanton Ziirich. Als Pfarrer im Ziircher «Auslén-
derquartier» Aussersihl hat er eindriickliche
Erfahrungen gesammelt. 13.Juni, 10.45, SF1

«Da hat's mich erwischt». Stationen: Frie-
derike stand als Medizinerin mittenim Leben,
als sich plétzlich alles dnderte. Sie entschied
sich fiir das Leben mit evangelischen Kloster-
schwestern. 16.Juni, 19.00, BR

Nach dem Inzest — Annéherung an ein Kin-
derleben. Angelika wird mit neun Jahren aus
ihrer Familie genommen. Erst bei ihren Pflege-
eltern wagt sie es zu erzéhlen, wie sie zu Hau-
se jahrelang sexuell missbraucht und geschla-
gen wurde. 16. Juni, 10.05, SWR 2

Pazifist, Theologe, Therapeut - Eugen
Drewermann wird 70. Perspektiven: Er ist
Europas meistgelesener Theologe. Eugen
Drewermanns Art und Weise, wie er an theo-
logische Fragen herangeht, und seine Thesen
haben zum erbitterten Konflikt mit der katho-
lischen Kirche gefiihrt. 20.Juni, 8.30, DRS 2
(Wdh. 24.6.,15.00, DRS 2)

BUCH-TIPPS
LUERHARD SCHOCKENNOFF
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BUCH

EIN PLADOYER
FUR DIE INNERE STIMME

Schon im Supermarkt geht es beim Verkaufs-
entscheid los: Soll die Banane nur giinstig
sein oder auch aus dem gerechten Handel
stammen? Die Journalistin Christiane Florin
und der katholische Moraltheologe Eberhard
Schockenhoff wollen hier Orientierung ge-
ben. Ohne moralinsauer zu werden, raten sie
im Zweifelsfall: die innere Stimme sprechen
lassen. Mit der Gewissensfrage als Wegweiser
schreiten sie alle Lebensfelder ab: vom
Konsum tber den Steuerbetrug bis hin zum
Seitensprung. Manchmal kommt das Ganze
sprachlich etwas zu flott daher. Aber immer
dann, wenn es um Fragen von Leben und

Tod geht, finden die beiden Autoren den ange-
messenen ernsten Ton. Die wichtigste Instanz,
um die innere Stimme horbar zu machen,

ist fiir das Autorenduo die Empathie: «Wer sein
Gewissen einsetzt, stellt sich den Blick des
anderen auf das eigene Leben vory - so formu-
lieren sie die goldene Regel neu. Bu

EBERHARD SCHOCKENHOFF, Christiane Florin:
Gewissen - eine Gebrauchsanweisung. Herder-Verlag,
Freiburg 2009. 197 Seiten, Fr.28.50.

BILDBAND

WEISSES GOLD -
SCHWARZ-WEISS FOTOGRAFIERT

Der Fotograf Hans Peter Jost hat sich mit der
Journalistin Christina Kleineidam auf eine
Reise rund um den Erdball begeben. Die bei-
den gingen der ganzen Herstellungskette

der Baumwolle, die seit der Industrialisierung
Englands das Schwungrad der Globalisie-
rung in Gang halt, nach. Stationen der zweijah-
rigen, aufwendigen Recherche waren Besuche
bei den sieben Hauptproduzenten des «weis-
sen Goldesy: Brasilien, China, Indien, Mali, Tan-
sania, USA und Usbekistan.

Bei der Expedition ins Reich der Baumwolle
erhalten auch die oft vermeldeten Massen-
selbstmorde unter indischen Baumwollfarmern
konkrete Gesichter. Witwen erzahlen, wie

sich die Schraube der Schuldenfalle immer
weiter zugedreht hat, bis schliesslich ihre
verzweifelten Gatten den todlichen Cocktail
aus Pflanzengiften zu sich nahmen. Auf der
anderen Seite die Bioproduzenten: Sie schil-
dern, wie sie dank der weniger kapitalinten-
siven Landwirtschaft und der technischen
Assistenz ein existenzsicherndes Auskommen
finden konnten.

Das Buch ist aber weit mehr als eine Fairtrade-
Reportage. Christine Kleineidam gelingt es
immer wieder, kulturelle und ethnografische
Aspekte lebensnah zu vermitteln. Da wird

von Beschneidungen in Mali erzahlt oder die
bedrtickende Geschichte der chinesischen
Wanderarbeiter. Berichtet wird aber auch von
einer chinesischen Textilarbeiterin, die mit
dem Startkapital aus ihrer Arbeit einen kleinen
Krémerladen in ihrem Heimatdorf aufbauen
konnte. Fluch und Segen liegen bei der Baum-
wollproduktion oft eng nebeneinander.

Das ist die Stérke des Buches: Nicht schwarz-
malen - und dennoch alles in Schwarz-Weiss
abbilden. Ganz gegen den Mainstream hat sich
Hans Peter Jost entschieden, auf Schwarz-
Weiss-Fotografie zu setzen. Zu Recht. Denn
das blendende Weiss der Baumwolle kommt
auf diese Weise mit seiner ganzen Strahlkraft
zur Geltung. DELF BUCHER

BAUMWOLLE WELTWEIT. Von Christina Kleineidam
und Hans Peter Jost, Lars Miiller Publisher 2009,
272 Seiten, Fr.64.90.

Maurice Maggi, Strassen-Samann

REFORMIERT. 14.5.2010
Portrét: «Der Blumen-Anarchist,
der die Stadt verschonert»

BUNTE FLORA

Ich mdchte Maurice Maggi ganz
herzlich danken fiir die liebevolle
Idee, «heimlich» Blumensamen

in verborgenen Winkeln der Stadt
auszusden. Die bunte Flora ent-
lockt vielen aufmerksamen Men-
schen ein kleines Lacheln und

viel Freude. Danke auch den Stadt-
gértnern, dass sie diese wild wach-
senden Blumen und Pflanzen ge-
deihen und stehen lassen - nach
dem Motto: Denn die Freude, die
wir geben, kehrt ins eigne Herz
zuriick. ERIKA STUTZ, SCHLIEREN

REFORMIERT. 26.3.2010
Henry Dunant:
«Kratzen am Denkmal»

WELTOFFENHEIT

In diesem Jahr gedenken wir des
hundertsten Todestags von Henry
Dunant, und in den letzten Tagen
und Wochen haben bereits ein-
drackliche Feierlichkeiten stattge-
funden. Ich kenne Menschen,

die fir das Rote Kreuz arbeiten
und gearbeitet haben. lhr Einsatz
ist ausserordentlich anspruchs-
voll und erfordert ein besonders
gutes Verstandnis der humani-
taren Aufgabe in den leider immer
noch zahlreichen Konflikten in
dieser Welt. Meine Tochter leistet
ihren Einsatz fiir das IKRK gegen-
wartig in Palastina. Die Aufgabe
des Roten Kreuzes ist zwar schwie-
rig, aber fiir die betroffene Be-
volkerung sehr wichtig. Nattrlich
ist die Arbeit des IKRK weit weg
von Zrich und méglicherweise
fuir eine gewisse Leserschaft von
«reformiert.zirichy nicht von
Interesse. Henry Dunant war ja
auch kein Ziircher, sondern ein
Genfer, trotzdem sollte sein Werk
in gebthrender Weise auch in
Ihrer Zrcher Ausgabe von «refor-
miert.» gewtirdigt werden. Soll-

te dies in den nachsten Ausgaben
Ihrer Zeitung nicht erfolgen, ware
dies ein Zeichen eines bedenk-
lich engen Horizontes. Ich gehére
zu derjenigen Leserschaft, die
gerade auch die Beziehung zur
Kirche in der Westschweiz fiir
wichtig hélt. Es geht dabei um die
Weltoffenheit und die Rolle der
Schweiz als Gastgeberin wichtiger
internationaler Organisationen.
ROBERT JOERIN, ZURICH

REFORMIERT. 14.5.2010
Front «Wie wirtschaftlich
muss Diakonie sein?»

IMMER NOCH STIFTUNG?
Beim Umbau des Altersheims
Sunnepark in Ztirich-Hottingen
wird es sich kaum um eine Sanie-
rung handeln, denn das Haus
istinnen wie aussen und im Garten
tadellos unterhalten und bestens
eingericht. Es ist, wie die Aufhe-
bung der kosten- und arbeitsinten-
siven 76 Einzelzimmer vermuten
lésst, eher ein «Up-Grading» der
Wohnmoglichkeiten, sprich Um-
wandlung in eine Seniorenresidenz
fiir Gutbetuchte, geplant. Bereits

vor etlichen Jahren staunte man,
als das Diakoniewerk sich in eine
Immobilienfirma verwandelte,

die Gebaude der ehemaligen Pfle-
gerinnenschule, eines Frauen-
spitals an der Carmenstrasse,
kaufte, dort Miet- und Eigentums-
wohnungen der obersten Preis-
klasse baute, wofiir anscheinend
erhebliche Mittel vorhanden
waren, weil eine Stiftung ja steuer-
befreit agieren kann. Wenn sie nun
die im Bericht kommentierten
Diakonie-Ideale in den Hinter-
grund dréangt und ihr Tun kon-
sequent auf die wirtschaftliche
Gewinnmaximierung ausrichtet —
ware es da nicht an der Zeit, dass
die Finanzdirektion der Stiftung
den Status der Steuerbefreiung
aberkennt? A.J., OBERRIEDEN

REFORMIERT. 26.3.2010
Dossier Wald:
«Vor lauter Baumen ...»

STAUNEN OFFNET

Lernen wir wieder staunenim
Kleinen und Grossen tiber Gottes
wunderbare Schépfung. Das
befreit, fiihrt hin zum Danken und
Loben und zu einem liebevollen
und verantwortungsvollen Umgang
mit der Schépfung. Christus

will unser Leben verandern, alles
wird neu. Ostern und Pfingsten
machen es vor. HANNA HERTER-LEU,
ANDELFINGEN

2

Jede Bliite bringt zum Staunen

REFORMIERT. 29.1.2010
Heks: «An ihren Namen sollt
ihr sie erkennen»

AUF DEM BODEN BLEIBEN
Eine dringende Bitte an die be-
schlussfassenden Abgeordneten
des Schweizerischen Evangeli-
schen Kirchenbundes: Streichen
Sie die Wortschapfungen «Res-
pectay und «Vitalibray, und blei-
ben Sie auf dem Boden mit dem
bewahrten «Heks». Setzen Sie
die Gelder lieber ein fir die besse-
re Verankerung des Heks in der
Offentlichkeit oder fur direkte Zu-
wendungen an Hilfsaktionen.

Ich hoffe sehr, dass die Abgeord-
neten auf die «Stimme des
Volkes» héren, denn ich bin tiber-
zeugt, dass ich bei einer Mehr-
heit bin, welche das bewahrte
Heks beibehalten will. ursuLA
DATWYLER-FREI, ZOLLIKERBERG

IHRE MEINUNG interessiert uns. Schrei-
ben Sie an zuschriften@reformiert.info
oder an «reformiert.» Redaktion Zirich,
Postfach, 8022 Ziirich.

Uber Auswahl und Kiirzungen entschei-

det die Redaktion. Anonyme Zuschriften
werden nicht verdffentlicht.

DOSSIER/ Das Kreuz
mit der Sexualitat.

ERSCHEINT AM 25. 6.2010
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Jiirg D: mag

4chtige Mauern. Er méchte Interessierten die kulturellen Schatze des Grossmiinsters néherbringen

Es muss genug Raum
fur stille Einkehr bleiben

EHRENAMT/ Jiirg Dambach ist einer von vielen Freiwilligen,
die das Grossmiinster zu einem gastlichen Ort machen.

Das Grossmiinster, Wahrzeichen Zii-
richs, ist selten menschenleer. Seit die
neuen Kirchenfenster von Sigmar Polke
zu bewundern sind, zieht es noch mehr
Besucher an. Es ist ein Kommen und
Gehen an diesem Freitagnachmittag.
Touristen und Kunstinteressierte gehen
durch den Raum, aber auch Menschen,
die stille Einkehr suchen, sitzen in den
Bénken. Der rote Biandel mit Namens-
schild, den Jiirg Dambach um den Hals
tragt, ware eigentlich gar nicht nétig.
Seine wache Prasenz ldsst in ihm rasch
den Gastgeber erkennen.

«NOPICTURES, PLEASE». Eine Reisegrup-
pe aus Osteuropa stromt in den Kirchen-
raum, Kamera im Anschlag. Bestimmt
und zugleich charmant schreitet Jirg
Dambach ein, kurz bevor geknipst wird.

Der pensionierte Verkaufsingenieur
beantwortet bei seinen Einsdtzen kom-
petent und gut gelaunt die vielen Fragen:
«Die Chagall-Fenster finden Sie in der
Kirche gegeniiber, im Fraumiinster.»

«187 Treppenstufen sind es bis auf die
Plattform des Karlsturms.» «Den ganz
besonderen Turmalin suchen Sie? Es
sind viele, nicht nur einer, dort driiben
im Siindenbock-Fenster von Polke.» Seit
zehn Jahren stellen an die fiinfzig Frei-
willige sicher, dass im Grossmiinster
wihrend der Offnungszeiten immer je-
mand die Eintretenden empfangt; Jirg
Dambach ist freitags von 13 bis 15 Uhr
an der Reihe. Dariiber hinaus schenkt er
der Gemeinde seine Zeit fiir Fiihrungen
in Deutsch und Englisch.

GLAUBE. In der Natur fiihlt sich der be-
geisterte Bergsteiger Gott nahe durch
die Kraft der Schopfung, im Grossmiins-
ter durch die Kraft der christlichen Tra-
dition: «Wenn man bedenkt, wie viele Va-
terunser in diesen Mauern schon gebetet
wurden ...» Er erinnert sich an den Son-
nenaufgang am Piz Palii, der den Berg
aufleuchten liess, als waren himmlische
Scheinwerfer am Werk. Und er spricht
vom magischen Moment, wenn die ers-

ten Sonnenstrahlen piinktlich zum Got-
tesdienstbeginn das Giacometti-Fenster
im Chor erreichen und den Raum in ein
unbeschreibliches Licht tauchen. Der
Kirche zugewandt haben sich Jiirg Dam-
bach und seine Frau, als ihr Sohn sich fiir
das Christentum entschied. Wahrend des
ETH-Studiums hatte dieser angefangen,
die Bibel zu lesen, um trotz der vielen
Zahlen im Kopf einschlafen zu kénnen.

GESCHICHTE. Die Sakristei ist der Lieb-
lingsort von Jiirg Dambach. «Ich stelle
mir gerne vor, wie Zwingli hier mit sei-
nen Pfarrkollegen an der Ziircher Bibel
gearbeitet hat.» Er erzdhlt von einer
Fihrung mit amerikanischen Menno-
niten. Am Schluss hat er der Gruppe
in der Sakristei das Schuldbekenntnis
vorgelesen, das die Ziircher Kirche zur
Tauferverfolgung verfasst hat. Es sei
ein eindriicklicher Moment fiir beide
Seiten gewesen. Tief beriihrt bedankten
sich die Nachfahren der Taufer bei ihm:
«Thank you, brother.» CHRISTA AMSTUTZ

Besichtigung

Grossmiinster:
taglich gedffnet von
10 bis 18 Uhr.

Fiihrungen: jeweils am
zweiten Sonntag

des Monats, 11.30 Uhr.
Fiir Gruppen nach Ver-
einbarung.

Orgelmusik: Konzerte
zum 50-Jahr-Jubilaum
der Metzler-Orgel.
Jeden Mittwoch und
Freitag im Juli

und August, 18.30 Uhr.

MEHR INFORMATIONEN:
www.grossmuenster.ch

KATHI KOENIG

Redaktorin in Ziirich

MEINUNG

ist «reformiert.»-

Von peinlichén
Fehlern und
dummen Ausreden

FEHLTRITTE. Ein Star benimmt sich
grob und unflitig; ein Millionar
schummelt bei den Steuern; ein Po-
litiker wird im Suff ertappt; ein
Kirchenmann muss seine sexuellen
Eskapaden beichten. Ich gebe zu:
Wenn eine prominente Personlich-
keit in die negativen Schlagzeilen
gerat, verfolge ich das mit Interesse.
Aber die Schadenfreude erweist sich
meist schnell als schales und un-
passendes Gefiihl. Denn im besseren
Fall sind die «Siinden», die an die
Offentlichkeit gelangen, banal und
dumm. Oder das, was da angerich-
tet wurde, erweist sich als so un-
recht und schébig, dass jede Art von
Freude unangebracht ist.

ALLZU MENSCHLICHES. Es fillt mir
auf, dass in der Berichterstattung
iiber gestrauchelte Grossen im-
mer wieder ein interessanter Satz
auftaucht. Der zerknirschte Ta-

ter gesteht: «Ich bin ja auch nur ein
Mensch.» Das verwirrt mich. Hat
man denn je etwas anderes behaup-
tet? Es handle sie um einen Hel-
den? Einen Heiligen? Einen Uberir-
dischen? Und was heisst denn hier
«nur»? Wird damit auf alles Mog-
liche an Niedrigem und Verwerfli-
chem Bezug genommen? «Nur

ein Mensch» - also schwach und an-
fillig gegeniiber Versuchungen,
den Trieben ausgeliefert, schwan-
kend, gierig, genussversessen?

MENSCHLICHKEIT. Und dabei: Es gibt
viele, die auch immer «nur» Men-
schen waren - aber sie bemiihen sich
Tag fiir Tag, im Stillen und ohne
Aufhebens, anstindig, diszipliniert,
gesetzeskonform zu leben und auf
den Néchsten Riicksicht zu nehmen.
Jetzt aber nistet sich da auf einmal
ein gefallener Held im Nest der
Allgemeinheit ein und unterschiebt
ihr mit seiner Aussage unsoziales
Verhalten. Dumm ist das, denn der
Medienstar wére ja gerade jetzt
besonders auf das angewiesen, was
den Menschen «menschlich», was
ihn zu etwas Besonderem macht:
Selbsterkenntnis, Einsicht und Reue
auf der einen, Mitgefiihl, Barmher-
zigkeit und Vergebungsbereitschaft
auf der anderen Seite.

CARTOON
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AUSSTELLUNG

VERENARICHARD

EIN LEBENSWERK IN
FORMEN UND FARBEN

Die Malerin Verena Richard leb-
te mit ihrer Familie wahrend Jahr-
zehnten im Ziircher Quartier
Seefeld und gehorte zur Kirchge-
meinde Neumanster. lhr Mann
war Kuinstler und beschéftigte sich
mit Druckgrafik. Von ihm unter-
stutzt, setzte sich auch Verena
Richard mit neuen kiinstlerischen
Gestaltungsmaglichkeiten ausei-
nander. Am Anfang waren Land-
schaften, Stillleben und Menschen
ihre Themen, je langer, je mehr
befasste sie sich auch mit freier
Farb- und Formgestaltung.

Ihr besonderes Interesse galt der
mehrfarbigen Radierung.

Eine Ausstellung im Alleehaus der
Kirchgemeinde Neuminster gibt
einen Uberblick tiber das Lebens-
werk der Malerin. Kk

PEUSCIR - CART ron

ORT:
Alleehaus, Neumiinsterallee 21,
8008 Zirrich.

OFFNUNGSZEITEN:

Freitag und Samstag, 1., 12.,

BILD: ZVG

FINISSAGE:

Sonntag, 20.Juni, 18 Uhr.
Abschluss und Dank von Diakon
Roland Bachmann.

Musik von Franz Schubert

18.und 19. Juni, jeweils 16 bis 19 Uhr.
Sonntag, 20.Juni, 16 Uhr.

Fiihrungen von Pfarrerin
Katrin Miiller, jeweils 16 Uhr.

und Felix Mendelssohn
mit Annamaria Locher, Sopran,
und Ursula Bleuler, Klavier.

Anschliessend Apéro.



